

打好全国文明城市创建攻坚战——龙岗在行动

抓重点补短板全面铺开文明创建 重行动拔钉子着力打造布吉特色

在本周一布吉街道的工作例会上,街道群团工作部(宣传部)传达了龙岗区全国文明城市2018年度测评情况通报暨整改推进会精神。布吉街道党工委书记李昆刚指出,文明创建工作是一项非常重要的工作,大家要提高认识,结合街道中心工作和各自职能职责,全力以赴抓好落实,为深圳顺利通过2019年度测评、争创全国文明城市“六连冠”贡献布吉力量。

4月17日上午,布吉街道群团工作部(宣传部)组织各部门、各社区相关负责人对中央、省、市、区有关精神再传达,通报反映了街道在全国文明城市创建工作中存在的问题和不足,对接下来的文明创建工作进行动员和部署。



市民走在布吉街道整洁的街头。

四个原则 提升布吉文明指数

文明城市的创建是对城市文明程度和市民整体素质的综合考量,每一次测评都是对一段时间以来城市建设管理水平的深度“体检”。在开展这场“体检”行动之前,布吉街道启动了“自检”模式。通过制订下发《2019布吉街道创建第六届全国文明城市整改攻坚工作方案》,要求各部门结合自身实际,把创建工作做精、做细、做实、做到位,严格对照《全国文明城市测评体系》《实地考

察点位测评标准》,对测评体系的材料审核、问卷调查、实地考察等三大块内容,全面做到精准对标。该街道要求发扬“钉钉子”精神,集中力量、集中时间,逐项抓好文明创建各项攻坚整改任务落实,确保攻坚整改工作取得扎实成效。方案提出坚持问题导向、精准发力、实事求是、标本兼治四大原则,推动各部门各社区工作站抓好整改提升,为布吉街道文明城市创建注入新的动力。

九大行动 补齐城市建设短板

2016年12月,布吉街道再一次行政区划“一分为二”,新布吉建成区为龙岗区11个街道中面积最小但拥有全区最大人口密度的街道,17个社区人口总量为57.3万人,人口密度为1平方公里近5万人。加上布吉城市化进程较早,城市公共文明建设存在明显不足。为此,该街道今年借创文契机,继续深入开展市容环境卫生、文明秩序、基础实施建设、公益广告宣传、志愿服务、窗口行业服务、市民文明素养、未成年人思想道德建设、“负面清单”等九大整改攻坚行动。其中包含整治公共区域环境卫生、改善城中村环境、推进“厕所革命”、路口交通专项整治、优化公共场所秩序等16项具体行动,通过不断美化市容环境、提升生态环境质量、优化交通秩序、改善窗口服务,努力补齐城市文明建设短板。

建成区9.95公里的布吉街道共有34个城中村,所占面积约6.5平方公里。城中村的整治,于布吉街道文明创建工作至关重要。去年,布吉街道认真做好龙岭新村、钱排村、金坑山庄等8个城中村16个小型基建项目(五类)消防、交通整治、社区治安、消防安全、用电安全等相关治理,完成了既定任务。今年将深入实施“里子工程”,持续开展城

中村、老旧小区等重点区域综合整治,实现市容市貌洁净。

提升市容环境美化家园行动方面,布吉街道党工委书记李昆刚在全区率先倡导辖区市民加入“全民清洁日”活动。每个月的第二个星期六,你可以看到大街小巷中有来自不同领域、年龄不一的“红马甲”在美化环境,此行动坚持了一年有余。李昆刚坚信,在提升市容环境方面,每一位布吉人既是参与者也是乐享者。在此过程中,布吉志愿者队伍不断壮大,目前已有注册志愿者3万多人。接下来,布吉将以社区、公共文化设施、景区景点、窗口单位为重点,加强志愿服务站点建设,确保重点场所志愿服务全覆盖。通过加强制度化建设,推进志愿服务项目常态化。深入开展各类弱势群体关爱活动,有效引导市民遵守公共秩序,共同营造文明风尚。

此外,在“负面清单”整改攻坚行动方面,布吉街道将大力开展城市水环境治理整治提升,全面落实深圳“水污染治理决战年”各项部署,实现辖区“一河四水”(即布吉河及其支流莲花水、水径水、大芬水、塘径水)全长约11.89公里的河道以及全长约265公里的排水管网建设。实现正本清源、雨污分流管网“两个全覆盖”。

三大特色 擦亮布吉创文品牌



戴上VR眼镜进入模拟文明城市。

去年5月,布吉街道创新社会主义核心价值观的宣传形式,利用东方半岛社区慢城四期来山3栋1楼130多平方米的公共空间,运用科技手段打造出一个“可听、可看、可想、可触摸、可问答”的全数字化交互式社会主义核心价值观体验馆。体验馆充分利用现代投影互动、红外感应互动等技术,呈现布局数字感、内容动态性、形式多样性、功能拓展性四个特点,馆内设置了触摸屏多点互动系统宣讲习近平论社会主义核心价值观等12个全新科技互动板块。截至目前,体验馆已接待数万人参观学习。近日,莲花小学学生小苏戴上

VR眼镜进入了模拟文明城市。她说:“我看到里面有不文明现象就可以用遥控器进行矫正,好玩儿还能学到东西。比如在‘文明找茬’板块,通过寻找动画展示交通出行、乘坐地铁等不同场景中的不文明行为,对自身起到提醒纠正作用。”连日来,启元学校、东方半岛小学、时代学校分别组织学生来体验馆学习,让社会主义核心价值观内化于心、知行合一。

去年12月,经过一年多的“修旧如旧”,凌道扬故居正式对外开放。据了解,凌道扬是我国著名林学家、教育家、水土保持专家,是中国近代林业的开创者和奠基人之一,更是土生土长的布吉人。布吉街道按照“修旧如旧”原则对凌道扬故居进行了全面修缮,并借力专家团队开展研究工作,深入挖掘人文资源。接下来,街道将结合老街片区旧城改造与城市更新,将凌道扬故居打造为凌道扬纪念馆、家风教育及廉政教育基地、香港中文大学爱国荣校基地,形成“人文+旅游”的综合景点,使布吉老街客家建筑群得以切实保护,成为城市更新项目中新的文化景观,从而实现在保护中发展。

龙岭新村自启动“文明城中村”试点创建工作以来,结合街道统一部署开展社会治理,打造共建共治共享的社会治理格局,不仅在基础设施、市容环境等“硬件”上有了质的改善,同时着眼于“软件”提升,在社会主义核心价值观培育、市民素质提升、文化特色建设等方面有了新发展,从昔日脏乱差变身今日美如画,也是该街道创文的特色亮点之一。值得一提的是,去年,《打造“美好生活·龙岭花开”共建共治共享社会治理示范街》项目成为深圳市在营造共建共治共享社会治理格局走在全国前列首批实践创新示范项目,逐渐形成可借鉴、可复制推广的“龙岭模式”。